


Metodologia

TÉCNICA DE
LEVANTAMENTO DE DADOS: 

Entrevistas online e domiciliares 
com questionário estruturado

LOCAL DA PESQUISA: 

Município de São Paulo

UNIVERSO: 

Moradores de 16 anos ou mais de São 
Paulo/SP (região urbana), equivalente 

9.796.966 paulistanos Fonte: IBOPE Inteligência com 

base em dados oficiais do IBGE 

PERÍODO DE CAMPO: 

15 de agosto a 03 de setembro de 2018

TAMANHO DA AMOSTRA: 
800 entrevistas

A amostra é desproporcional por região para 
permitir análise regionalizada. Os resultados 

totais foram ponderados para 
restabelecer o peso de cada região.

MARGEM DE ERRO: 

O intervalo de confiança é de 95% e a 
margem de erro máxima estimada é de 3 
pontos percentuais para mais ou para 
menos sobre os resultados totais.
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16 a 24 
anos

17%

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 54 
anos

55 anos 
ou mais

20% 18% 17% 28%

Base: Amostra (800)

Perfil dos entrevistados

33

31

29

7

Até 2 SM

Mais de 2 a 5 SM

Mais de 5 SM

NS/ NR

ESCOLARIDADE

46%
Masc.

54%
Fem.

SEXO IDADE

33%
ENSINO FUND.

38%
MÉDIO

29%
SUPERIOR

A

10%

36%

47%

B

C

7%

D/E

CLASSE

RELIGIÃO

22

13
20

44

Católica

Evangélica/
Protesttante
Outras

Ateu/ Sem religião/
Não respondeu

RAÇA/ COR RENDA FAMILIAR %

BRANCA

4%

52%

PRETA/ PARDA

OUTRAS

44%
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Perfil dos entrevistados

Base: Amostra de 2009 a 2013 (805) / 2014 e 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

20%
NORTE

4%
CENTRO

35%
LESTE

10%
OESTE

31%
SUL

Região de moradia



Poluição
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¾ dos paulistanos costumam se informar sobre a qualidade do ar com alguma 
frequência.

Base: Amostra 2018 (800)

P02) Você costuma se informar sobre a qualidade do ar na cidade de São Paulo: (RESPOSTA ÚNICA)

13%
24%23%

Sempre De vez em quando Raramente Nunca Não sei/ 
Não respondeu

1%

39%

• Oeste (34%), Ensino 
Médio (30%), 

• 45 a 54 anos (29%),
• Evangélicos (28%),
• Classe B (27%)

• Ensino Fundamental 
(45%), 

• renda familiar mensal 
até 2 S.M. (40%); 

• classe C (36%); 
• mais jovens (34%), 
• Sul (31%), 
• os que se autodeclaram 

pretos ou pardos (29%).
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62

64

59

44

38

36

34

45

1

7

10

2015

2016

2017

2018

Sim Não Não sabe/ Não respondeu

Diminui a parcela de paulistanos que tem ou teve problemas de saúde relacionados à 
poluição do ar na cidade.

Base: Amostra de 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

Problemas de saúde no domicílio, relacionados à poluição do ar da cidade

P03) Você ou alguém que more em seu domicílio, tem ou já teve problemas de saúde relacionados à poluição do ar da cidade de São Paulo? (RESPOSTA ÚNICA)

(%)

- 15 p.p.

• Ensino Superior (60%);
• Renda familiar mensal acima 

de 2 a 5 S.M. (57%);
• Mulheres (55%); 
• Classe B (54%); 
• 35 a 44 anos (52%); 
• 45 a 54 anos (51%);
• 25 a 34 anos (49%); 
• Renda familiar mensal acima 

de 5 S.M. (49%).

• Ensino Fundamental (69%); 
• mais velhos (58%);
• homens (54%); 
• Renda familiar mensal até 2 

S.M. (54%);  
• católicos (54%); 
• classe C (51%); 
• mais jovens (49%); 

pretos/pardos (49%);
• região Sul (49%)

+9 p.p.



Trânsito

em São Paulo
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Quanto tempo em média o(a) sr(a) diria que leva para se deslocar pela cidade para realizar a atividade 
principal do seu dia-a-dia, como trabalho, estudo etc., considerando a ida e a volta?

Tempo médio diário de deslocamento para realizar a atividade principal diminui 
sensivelmente e chega a 1h57 em 2018.

Base: Amostra de 2009 a 2013 (805) / 2014 e 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

1h57

min.

Media 2009 2015 2016 2017 2018

1h44

min.

2h01

min.

2h00

min.

1h57

min.

P04) Quanto tempo em média você diria que leva para se deslocar pela cidade para realizar a atividade principal do seu 
dia-a-dia, como trabalho, estudo etc, considerando a ida e a volta? 
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São os moradores das regiões Norte e Sul que levam mais tempo para realizar seus 
deslocamentos principais pela cidade: 2h05 nas duas regiões.

1h57

min.

Media 2018
2h05
NORTE

1h33
OESTE

1h53
LESTE

1h40
CENTRO

2h05
SUL

P04) Quanto tempo em média você diria que leva para se deslocar pela cidade para realizar a atividade principal do seu dia-a-dia, como trabalho, estudo etc, considerando a 
ida e a volta? 
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O tempo médio gasto em todos os deslocamentos segue diminuindo 
após crescimento registrado em 2016 e atinge 2h43.

Quanto tempo em média o(a) sr(a) diria que gasta diariamente no trânsito de São Paulo, 
levando em conta  todos os seus deslocamentos pela cidade?

Base: Amostra de 2009 a 2013 (805) / 2014 e 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

P05) E levando em conta todos os seus deslocamentos pela cidade, quanto tempo em média você diria que gasta diariamente, 
para se locomover pela cidade de São Paulo? 

2h43

min.

Média 2009 2015 2016 2017 2018

2h38

min.

2h58

min.

2h53

min.

2h43

min.

- 5 minutos - 10 minutos
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Assim como no deslocamento principal, os moradores das regiões Norte e Sul são os 
que gastam mais tempo: 2h49 e 2h56, respectivamente.

P05) E levando em conta todos os seus deslocamentos pela cidade, quanto tempo em média você diria que gasta diariamente, para se locomover pela cidade de São Paulo? 

2h49
NORTE

2h13
OESTE

2h40
LESTE

1h58
CENTRO

2h56
SUL

2h43

min.

Media 2018



Uso dos meios de 

transporte
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Mesmo com queda nas menções, o ônibus ainda é o meio de transporte utilizado com 
mais frequência pelos paulistanos

P15)  Por favor, gostaria que me dissesse qual destes meios de transporte você usa com mais frequência na cidade de São Paulo? (RESPOSTA ÚNICA)

Base: Amostra 2017  (1603) / 2018 (800)

43

24

12

7

5

3

2

1

1

0

1

0

(%)

Ônibus municipal

Carro

Metrô

A pé

Transporte particular, como UBER, 
Cabify, 99 POP, e outros

Trem

Bicicleta

Ônibus fretado/ intermunicipal

Táxi comum ou Táxi por aplicativo 
como 99 , EasyTaxi, SPTaxi e outros

Motocicleta

Outros

Não sabe/ Não respondeu

2017 2018

47

22

13

8

2

4

1

1

0

1

1

0

- 4 p.p.

+3 p.p.

• Renda familiar mensal até 
2 S.M. (58%);

• Classe C (54%);
• Evangélicos (51%);
• 25 a 34 anos (51%);
• Mulheres (49%);
• Pretos e pardos (49%);
• 16 a 24 anos (47%);
• Ensino Fundamental (47%);

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjA6O_4mZHWAhWLjlQKHRbaDp0QjRwIBw&url=http://www.fatecsorocaba.edu.br/comochegar.asp&psig=AFQjCNHtPjmO4oDzqW7zDwuZY9ZoFD1FIA&ust=1504809381234038
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Os moradores da região Sul são os que usam os ônibus municipais com mais 
frequência

44%
LESTE

27%
CENTRO

49%
SUL

31%
OESTE

40%
NORTE

Total:

43%
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Comparado a 2017, cai o uso do transporte público com alguma frequência.

Base :Amostra de 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

18 14

36
25

8
22

12

33 27

6
20 16

36

17 11
20 16

36

19
9

Todos os
dias

Quase
todos os

dias

De vez em
quando

Raramente Nunca

28
17

27
19

8
23

16
27 24

11
27

18
26 20

9
22 23 28

18
8

Todos os
dias

Quase
todos os

dias

De vez em
quando

Raramente Nunca

25 19
34

15
6

22
16

35
21

6

26 26 32

12
3

24 26 30
15

4

Todos os
dias

Quase
todos os

dias

De vez em
quando

Raramente Nunca

3 4 6
15

73

0 2 6
14

77

2 2
10 16

70

2 4 9
19

67

Todos os
dias

Quase
todos os

dias

De vez em
quando

Raramente Nunca

(%)

2015: 68

2016: 67

2017: 72

2018: 72

P06) Com que frequência você utiliza carro ou automóvel para se locomover em São Paulo, mesmo que seja de carona, de táxi ou por meio de serviços de transporte particular, 
como UBER, Cabify, EasyTaxi e 99? (RESPOSTA ÚNICA) / P08) Com que frequência você...Todos os dias, quase todos os dias, de vez em quando, raramente ou nunca? (RESPOSTA 
ÚNICA POR ITEM)

2015: 72

2016: 66

2017: 71

2018: 73

2015: 78

2016: 73

2017: 84

2018: 80

2015: 13

2016: 8

2017: 14

2018: 15
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O transporte público como direito social garantido pela Constituição Federal é um fato 
desconhecido por sete em cada dez moradores de São Paulo

Base: Amostra 2018 (800)

(%)

P25) Desde 2015, o acesso ao transporte público se tornou direito social garantido pela Constituição Federal, como o acesso aos serviços de saúde, educação, segurança, 
entre outros. Você tinha conhecimento a respeito do acesso transporte público como direito social ou é a primeira vez que ouve falar sobre isso? (RESPOSTA ÚNICA)

26 70 3

Tinha conhecimento É a primeira vez que ouve falar Não sei/ Não respondeu

Entre quem declara ter ouvido falar pela primeira vez, se destacam: 
 moradores do Centro (80%); 
 quem tem menor renda familiar mensal (79%); 
 os menos escolarizados, quem tem de 25 a 34 anos (78%, cada); 
 católicos (76%); mulheres, 35 a 44 anos, Classe C, Região Sul (75% em cada segmento);
 renda familiar mensal acima de 2 a 5 SM (74%).



Uso dos meios de 

transporte: 

Ônibus municipal
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11 10
18

8 10 7 7
11

8 8

0

10 10
16

8 9 9 7
11 10 10

0

7 dias por
semana

6 dias por
semana

5 dias por
semana

4 dias por
semana

3 dias por
semana

2 dias por
semana

1 dia por
semana

De 2 a 3
vezes por

mês

Menos de
uma vez por

mês

Não utiliza
ônibus

municipal

Não
respondeu

2017 2018

Base: Amostra (800)

Destaque também para:
 Classe C (57%);
 Renda familiar mensal acima de 2 a 5 SM (57%);
 Mais velhos (55%);
 Brancos (54%);
 Evangélicos (54%).
 Menos escolarizados (53%);
 Renda familiar mensal até 2 SM (53%)

Pensando no uso ao menos 5 dias por semana...

(%)

P16) E com qual frequência você utiliza o ônibus municipal na cidade de São Paulo? (RESPOSTA ÚNICA)

49% dos entrevistados usam ônibus 

municipal de uma a cinco vezes por semana

Como observado em 2017, cerca de metade da população paulistana usa os ônibus 
municipais de uma a cinco vezes por semana
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Dentre quem usa os ônibus municipais até 5 dias por semana, se destacam os 
moradores da região Norte

49%
LESTE

51%
CENTRO

47%
SUL

43%
OESTE

57%
NORTE

49% dos 

entrevistados usam 
ônibus municipal de 
uma a cinco vezes 

por semana
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A menção à lotação dos ônibus cresce e segue como o principal motivo para a não utilização 
deste meio de transporte, seguida pelo uso do carro e pela demora do uso do ônibus

* Itens incluídos em 2018
Base: Somente para quem não utiliza ou utiliza ônibus municipal 2 dias por semana ou menor frequência 2017 (703) / 2018 (397)

Os ônibus são muito cheios

Utiliza o carro

Trajeto do ônibus é muito demorado

Ônibus demora muito para passar

Outro tipo de transporte é mais rápido

Os ônibus são de má qualidade

Os ônibus não são pontuais/ não têm horário certo para passar ou sair dos terminais

Eu não preciso usar ônibus

Não me sinto seguro(a) no ônibus

A tarifa do ônibus é muito cara

Os ônibus não passam com frequência

Não sai de casa

Precisaria utilizar outro transporte para complementar o trajeto

Motorista/Cobrador são mal-educados/mal-humorados

Os ônibus causam muita poluição

Corro risco de sofrer assédio sexual*

Onde eu moro/trabalho/ estudo não passa ônibus*

Outro tipo de transporte tem melhor acessibilidade (rampas, elevadores, escadas rolantes)

Outros

Não sabe/ Não respondeu

37
32
31

23
23

17
17
17
16
16

12
12
11

7
7

4
3
2
5

12

31
30

24
18
20

14
10

20
11

14
10

9
11

4
2

3

10
2

(%)

P17) Qual o motivo mais importante que faz com que você escolha outros meios de transporte ao invés do uso do ônibus municipal com maior frequência? E quais outros 
motivos? (RM)

2017 2018TOTAL DE MENÇÕES

• Classe A (58%);
• 35 a 44 anos (49%);
• Ensino Superior (48%);
• Renda familiar mensal 

acima de 5 SM (47%);
• 25 a 34 anos (47%);
• Evangélicos (45%);
• Ensino Médio (44%);
• Homens (41%)
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OESTE

Os ônibus são muito cheios 46%

Trajeto do ônibus é muito 
demorado

35%

Ônibus demora muito para passar 35%

LESTE

Utiliza o carro 38%

Os ônibus são muito cheios 34%

Trajeto do ônibus é muito demorado 27%

CENTRO

Outro tipo de transporte é mais 
rápido

39%

Os ônibus são muito cheios 39%

Ônibus demora muito para passar 36%

NORTE

Os ônibus são muito cheios 38%

Trajeto do ônibus é muito demorado 31%

Utiliza o carro 29%

SUL
Os ônibus são muito cheios 35%

Trajeto do ônibus é muito demorado 32%

Utiliza o carro 28%

A lotação é o principal empecilho para o uso dos ônibus municipais entre os moradores das 
regiões Norte, Oeste e Sul. Entre os da Leste, o uso do carro se destaca, enquanto que no 
Centro, a busca por alternativas mais rápidas se sobressai.
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A maioria dos paulistanos que usam transporte público todos os dias ou quase 
todos dias leva até 10 minutos de casa até o ponto de ônibus

Base: Entrevistados que usam transporte coletivo todos os dias ou quase todos os dias(386)

P23) Quanto tempo você leva no trajeto do seu domicílio até o ponto de ônibus? (RESPOSTA ÚNICA)

42 42 8 6 1
0

Menos de 5 minutos Mais 5 a 10 minutos Mais 10 a 15 minutos

Mais de 15 minutos Não utiliza ônibus Não sabe/ Não respondeu

88



24P18) Ainda sobre o uso do ônibus municipal, quanto tempo você geralmente costuma esperar no ponto de ônibus? (RESPOSTA ÚNICA)

Base: Somente para quem utiliza ônibus municipal 2017 (1459) / 2018 (708)

5

45

35

11

1 2 2
5

44

33

11

2 1
4

Menos de 5
minutos

Mais 5 a 15
minutos

Mais 15 a 30
minutos

Mais 30 a 45
minutos

Mais 45 a 60
minutos

Mais de 60
minutos

Não sabe /
Não respondeu

2017 2018

Usuários de ônibus municipais

(%)

Tempo médio de espera no ponto de ônibus é de 18 
minutos

Entre aqueles que dizem esperar mais de 5 
a 15 minutos, se destacam os que têm 

renda familiar acima de 2 a 5 SM (49%) e os 
entrevistados com Ensino Superior (48%).



25P19) Na sua opinião, qual é o problema que atualmente mais precisa ser resolvido em relação aos ônibus municipais?  (RESPOSTA ÚNICA)

Base: Somente para quem utiliza ônibus municipal 2017 (1459) / 2018 (708)

23
20

9
11

7
4
4

7
4

2
2
2

2
1

1
0

25
20

10
9

7
6

5
3
3

2
2
2

1
1

3
1

Lotação

Preço da tarifa

Frequência do ônibus

Segurança com relação a furtos e roubos

Pontualidade dos ônibus

Tempo de duração da viagem

Conforto

Segurança com relação a assédio sexual

Acessibilidade para pessoas com deficiência

Limpeza dos ônibus

Temperatura dentro do ônibus

Informações nos pontos de ônibus e terminais

Espaço para carrinhos, malas e sacolas

Espaço para crianças de colo e pequenas

Outros

Não sabe/ Não respondeu 2017
2018

Usuários de ônibus municipais

(%)

Lotação e o preço da tarifa seguem como problemas prioritários nos ônibus 
municipais

A lotação é mais citada:
- Pelos mais ricos (29%);
- Por aqueles que se autodeclaram brancos 

(29%)

Já o preço da tarifa tem maior número de 
menções entre: 
- Os que possuem renda familiar mensal 

até 2 SM. (24%);
- Classe C (24%);
- Católicos (24%).
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Mais da metade diz que deixa de realizar visitas e atividades de lazer por conta 
do preço da passagem dos ônibus

P20) Considerando o preço da tarifa e a renda de algumas pessoas, nem sempre é possível pagar por todos os deslocamentos feitos com ônibus municipais pela cidade. 
Pensando nisso, gostaria de saber com que frequência você deixa de fazer algumas dessas atividades por conta do preço da passagem:  (RESPOSTA ÚNICA POR ITEM)

Base: Somente para quem utiliza ônibus municipal 2017 (1459) / 2018 (708)

Usuários de ônibus municipais

(%)

18

13

16

12

11

10

12

9

34

39

36

39

17

16

30

25

19

20

18

20

15

20

18

23

27

26

29

25

51

45

39

40

2

3

1

4

6

10

2

2

2017

2018

2017

2018

2017

2018

2017

2018

Sempre Às vezes Raramente Nunca NS/ NR

Visitar amigos ou familiares que 
moram em outros bairros da cidade

Ir a parques, cinemas e outras 
atividades de lazer

Ir à escola ou universidade

Fazer consultas médicas e exames
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Lotação dos ônibus em São Paulo

Conforto dos ônibus em São Paulo*

Tempo de duração da viagem 
em São Paulo*

Tempo de espera pelos ônibus nos 
pontos ou terminais em São Paulo

49
59

54
52
54

41
30

26
40
42

32
29

39
39

33
38

28
25

24

44
30

32
36
35

44
43

46
43
38

34
37

41
43

48
43

37
39

50

6
8
12
8
6

13
23

25
12

13

31
31

17
15

17
17

31
32

18

1
4
1

4
5

2
3
4
5
6

3
2
4
4

2
2
3
4

8

2009
2015
2016
2017
2018

2009
2015
2016
2017
2018

2015
2016
2017
2018

2015
2016
2017
2018

2018

Aumentou Está Igual Diminuiu Não sabe

A percepção de que houve piora no tempo de espera, na lotação e no conforto dos 
ônibus no último ano não apresenta mudança significativa.

Base: Amostra de 2009 a 2013 (805) / 2014  e 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

Indicadores 
previstos 
na lei 14.173

*Itens inseridos em 2015
**Item inserido em 2018

P14) Para cada item relacionado ao transporte coletivo que eu vou ler, gostaria que me dissesse se ele aumentou, está igual ou diminuiu em 
relação ao que era há um ano atrás (RESPOSTA ÚNICA POR ITEM)

Total da amostra
(%)

Acessibilidade para pessoas com 
algum tipo de deficiência**

Chega a 60% entre 
quem usa transporte 
coletivo todos os dias 

ou quase todos os dias

Chega a 48% entre 
quem usa transporte 
coletivo todos os dias 

ou quase todos os dias
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Cerca de metade dos paulistanos avalia de maneira negativa a atuação do poder 
público no combate aos casos de assédio sexual no transporte público

13 30 51 5

Ótima/ Boa Regular Ruim/ Péssima Não sei/ Não respondeu

Base: Amostra 2018 (800)

P26) Como você avalia a atuação do poder público no combate aos casos de assédio sexual que ocorrem no transporte público? Você diria que essa atuação é ótima, boa, 
regular, ruim ou péssima? (RESPOSTA ÚNICA)

Classe A (65%); renda familiar mensal até 2 S.M. 
(60%); Ensino Superior (59%); Região Norte 
(58%); 45 a 54 anos (56%); mulheres (55%).



Uso dos meios de 

transporte:

Automóvel
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O uso do automóvel com alguma frequência se mantém em relação a 2017 no total da 
amostra. Regionalmente, destacam-se o uso entre os moradores das regiões Norte, 
Oeste e Centro.

Utiliza todos os dias/ quase todos os dias/ de vez em quando (região):
(%)

NORTE

OESTE

LESTE

CENTRO

SUL

P.06) Com que frequência você utiliza carro ou automóvel para se locomover em São Paulo, mesmo que seja de carona, de táxi ou por meio de 

serviços de transporte particular, como UBER, Cabify, EasyTaxi e 99?

2015: 68

2016: 67

2017: 72

2018: 72

Ainda, é possível observar que o uso do automóvel 
todos os dias, quase todos os dias ou de vez em 
quando é maior quanto maior for:
- A classe social;
- A renda;
- A escolaridade.

Se destacam também aqueles que têm de 25 a 34 anos 
e os com idades entre 45 a 54 anos.

2016 2017 2018

68 76 81

2016 2017 2018

75 88 87

2016 2017 2018

67 67 65

2016 2017 2018

69 88 78

2016 2017 2018

66 68 68
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Base: Utilizam automóvel todos ou quase todos os dias 
2017 (1429) / 2018 (730)

Em um ano, cai a predisposição dos usuários frequentes de carro de 
deixar de usá-lo, voltando ao patamar de 2016.

P07) Caso houvesse uma boa alternativa de transporte público você: (RU)

(%)

Predisposição 
(utiliza todo dia/quase todo dia)

Com certeza + Provavelmente 
Pelas regiões (2018)

47

23

4

17

3

52

31

5

12

0

51

23

6

18

2

51

29

5

9

6

41

32

7

16

5

Com certeza deixaria

Provavelmente deixaria

Dificilmente deixaria

Não deixaria de usar

Não sabe/ Não respondeu

2007

2015

2016

2017

2018

NORTE

OESTE LESTE

CENTRO

SUL

2007: 80 

2015: 83

2016: 74

2017: 80

2018: 73

2016 2017 2018

73

2016 2017 2018

80

2016 2017 2018

75

2016 2017 2018

81

2016 2017 2018

67
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Cerca de metade dos donos de automóveis declaram ter mantido a frequência de uso 
do carro no último ano e cai o número daqueles que diminuiu a frequência de uso.

Base: Possui Automóvel 2018 (910) / Possui Automóvel 2018 (461)

24

21

46

47

29

31

2

1

2017

2018

Maior frequência Frequência igual Menor frequência Não sabe/ Não respondeu

P07A) Comparando o uso que você fazia do seu automóvel há um ano na cidade de São Paulo, você diria que atualmente utiliza automóvel com maior, igual ou com menor 
frequência do que utilizava para se locomover na cidade há doze meses? (RU) 

(%)



Uso dos meios de 

transporte: 

Bicicletas
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Total
Várias opções % 2017 2018

Base: Nunca utiliza bicicleta (1122) (544)

o Mais segurança para os ciclistas 38 30
o Construir mais ciclovias para interligar as diferentes regiões da cidade 18 18
o Se trabalhasse/ estudasse mais próximo de casa/ se as distâncias fossem menores 17 17
o Mais sinalização nas ruas 21 16
o Se existissem menos subidas, ladeiras, morros, se a cidade fosse mais plana 19 15
o Construção de bicicletários ou paraciclos em locais de trabalho e terminais de trens, 

ônibus e metrô 14 12

o Vestiários e estrutura nos locais de trabalho para acolher ciclistas 11 10
o Não utiliza em função das condições de saúde 6 6
o Se não tivesse/ não pudesse utilizar o carro 3 5
o Nenhuma destas/ Outra razão ou motivo 8 12
o Não usaria nunca/Nada me faria usar bicicleta na cidade de São Paulo 26 24
o Não sabe/ Não respondeu 3 4

Apesar de queda nas menções, a segurança dos ciclistas segue como ponto prioritário 
para que aqueles que nunca utilizam bicicleta passem a utilizá-la na cidade

Dentre estas opções, quais fariam com que você usasse 
BICICLETA como meio de transporte?

P10) Você disse que não utiliza BICICLETA. Dentre estas opções, quais fariam com que você se tornasse um usuário de bicicleta, ou seja, 
começasse a usar a bicicleta para circular pela cidade de São Paulo? (RM)

• Classe A (59%);
• Superior (52%);
• Oeste (46%);
• Centro (41%);
• 25  a 34 anos (40%);
• 35 a 44 anos (40%);
• Homens (35%);
• 45 a54 anos (35%);
• Autodeclarados brancos 

(35%);
• Mais de 2 a 5 SM (34%);
• Classe B (34%);
• Sul (34%).

(%)
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Furtos/roubos e desrespeito dos motoristas e motociclistas diminuem, mas seguem 
figurando como principais motivos que afetam a vontade de usar as ciclovias e 
ciclofaixas; 

Base: Amostra 2017 (1603) / 2018 (800)

P11) Qual destas situações relacionadas à segurança mais afeta a sua vontade de usar as ciclovias e ciclofaixas na cidade de São Paulo? E em segundo lugar? (RM - ATÉ DUAS OPÇÕES)

(%)

1º  lugar
26

25

11

5

5

6

7

5

3

0

3

4

31

20

7

8

3

4

3

5

2

5

8

5

22

16

10

8

5

7

4

3

2

2

5

3

9

3

Furtos/ roubos

Desrespeito dos motoristas e motociclistas

Buracos e irregularidades no solo

Necessidade de usar trechos que não são ciclovias/ ciclofaixas

Falta de lugares para deixar as bicicletas

Falta de sinalização

Falta de iluminação

Cruzamentos nos quais também passam ônibus

Risco de sofrer assédio sexual

Carros que ficam estacionados nas áreas pintadas para as bicicletas

Outros

Nada/ Se sente seguro nas ciclovias e ciclofaixas

Nenhum

Não sabe/ Não respondeu

47

37

21

12

13

13

15

13

9

0

3

4

47

35

18

16

8

12

11

13

5

6

8

5

37

29

22

17

14

12

11

10

5

4

6

3

9

3

2016

2017

2018

1º + 2º Lugares

- 10 p.p.

- 6 p.p.

Citam mais furtos/ roubos:
• 25 a 34 anos (51%);
• Evangélicos (49%);
• Superior (48%);
• Classe A (44%);
• Classe B (42%);
• Mais de 2 a 5 SM (41%);
• 16 a 34 anos (41%);
• Centro (41%).
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Ótima/ boa Regular Ruim/ péssima Não sei/ 
não respondeu

Cerca de metade dos paulistanos avalia de modo negativo a manutenção das ciclovias 
nos últimos 12 meses.

P21) Como você avalia a manutenção das ciclovias da cidade nos últimos 12 meses? Você diria que ela tem sido: (LEIA ITENS) (RESPOSTA ÚNICA)

Base: Amostra 2018 (800)

11%

34%

48%

8%

• 45 a 54 anos (66%);
• classe A (60%);
• renda familiar mensal acima de 5 SM (57%);
• Oeste (55%);
• ensino superior (54%);
• Homens (53%)
• quem tem renda familiar mensal até 2 SM (52%);
• Centro (52%) 



Mobilidade 

Urbana: 

Agenda
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Base: Amostra de 2009 a 2013 (805) / 2014  e 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

83

88

88

87

87

90

92

87

84

89

59

68

71

78

64

76

74

76

16

11

11

10

8

9

6

10

10

11

38

29

20

16

33

21

20

16

1
1
1

3

5

1

1

3

5

4

3

8

7

3

3

6

8

2009

2015

2016

2017

2018

2015

2016

2017

2018

2009

2015

2016

2017

2018

2015

2016

2017

2018

A favor Contra NS/ NR

P12) Para cada um dos itens que eu citar, gostaria de saber se você é a favor ou contra: (RESPOSTA ÚNICA POR ITEM)

(%)

Os paulistanos aprovam 7 das 9 medidas avaliadas. A aplicação de multas em 
pedestres e o rodízio de dois dias são as exceções 

Aplicação de multa para veículos que param em cima da faixa de 
pedestres

Construção e ampliação de corredores e faixas exclusivas de ônibus

Construção e ampliação das Ciclovias e Ciclofaixas

Aos domingos, utilização exclusiva de ruas e avenidas, como a Avenida 
Paulista, para lazer e circulação de pedestres e ciclistas

Continua...
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Base: Amostra de 2009 a 2013 (805) / 2014  e 2015 (700) / 2016 (602) / 2017 (1603) / 2018 (800)

61

49
48

56

56

51

38

46

41

44

42

52

39

35

34

35

25

47
49

35

29

37

61

53

57

46

46

46

58

62

55

53

1

4
2

9

15

12

1

1

2

10

12

2

3

2

11

12

2018

2009

2015

2016

2017

2018

2018

2009

2015

2016

2017

2018

2009

2015

2016

2017

2018

A favor Contra NS/ NR

P12) Para cada um dos itens que eu citar, gostaria de saber se você é a favor ou contra: (RESPOSTA ÚNICA POR ITEM)

(%) Continuação

Substituição das vagas para veículos particulares por áreas de uso público 
como faixas de ônibus, alargamento de calçadas, ciclovias, parklets

Proibição de estacionamento de veículos nas ruas e avenidas do centro 
expandido da cidade

Redução das velocidades praticadas nas ruas e avenidas da cidade

Aplicação de multas em pedestres

Rodízio de 2 dias, ou seja, aumentar o rodízio de carros para dois dias

Os paulistanos aprovam 7 das 9 medidas avaliadas. A aplicação de multas em 
pedestres e o rodízio de dois dias são as exceções 
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Total
Várias opções % 2017 2018

Base: Nunca utiliza transporte público coletivo (51) (33)

o Melhoria nas condições físicas do transporte público coletivo / Mais conforto 12 34
o Diminuição do tempo de espera no transporte público coletivo 13 31
o Existência de mais e melhores corredores de ônibus, faixas exclusivas e linhas de metrô 9 21
o Mais linhas de transporte público coletivo que cubram percursos que não cobrem atualmente 16 19
o Se não tivesse/ não pudesse utilizar o carro 19 10
o Frota de ônibus totalmente acessível e sem degraus - 8
o Não utiliza em função das condições de saúde 3 8
o Pontos de ônibus com calçadas acessíveis (planas, sem degraus, com rampas de acesso, piso tátil etc) - 7
o Diminuição do preço da passagem 20 6
o Nenhuma destas/ Outra razão ou motivo 24 9
o Não usaria nunca/Nada me faria usar transporte público coletivo na cidade de São Paulo 7 17
o Não sabe/ Não respondeu 10 8

Entre quem nunca usa o transporte coletivo, a melhoria nas condições físicas/ 
conforto é a medida que transformaria esses paulistanos em novos usuários

Dentre estas opções, quais fariam com que você usasse Transporte Público como meio de transporte?

P09) Você disse que não utiliza TRANSPORTE PÚBLICO COLETIVO, como ônibus, metrô ou trem. Dentre estas opções, quais fariam com que você se tornasse um usuário de 
transporte público coletivo, ou seja, começasse a usar ônibus, metrô ou trem para circular pela cidade de São Paulo? (ACEITA MAIS DE UMA RESPOSTA)

(%)
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É predominante a sensação de insegurança entre os paulistanos enquanto pedestres 
pela cidade

Base: Amostra 2018 (800)

P13) Como você diria que se sente quando circula pela cidade como pedestre? Você diria que se sente muito seguro(a), seguro(a), pouco seguro(a) ou nada seguro(a)? 
(RESPOSTA ÚNICA)

Muito seguro(a) Seguro(a) Pouco seguro(a) Nada seguro(a) Não sei/ 
Não respondeu

1%

43%

10%

45%

0%

88%

Citam mais:
• Classe C (95%);
• Mais de 2 a 5 SM (95%);
• Evangélicos (93%);
• Até 2 SM (93%);
• 45 A 54 anos (93%);
• Ensino Fundamental (92%);
• Quem se autodeclara Preto 

ou pardo (92%)
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48

16

16

15

14

8

7

7

Não foi afetado pelas mudanças

Retirada de veículos das linhas de ônibus que costuma utilizar (menos veículos na linha)

Corte de linhas de ônibus municipais

Mudança de itinerário / rota das linhas de ônibus

Mudanças no bilhete único mensal (valor, número de viagens, etc)

Exigência de cadastro para uso do bilhete único/ Fim do bilhete único anônimo

Alterações nas regras da gratuidade do transporte público para os estudantes

Não sabe/ Não respondeu

P22) Nos últimos 18 meses a administração municipal realizou algumas mudanças na política de benefícios e no sistema de transporte público da cidade de São Paulo. 
Você foi afetado por alguma dessas mudanças? (RESPOSTA MULTIPLA)

As mudanças realizadas na política de benefícios e no sistema de transporte público da 
cidade não afetou cerca de metade dos paulistanos

Base: Amostra 2018 (800)

(%)
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Cerca de metade dos paulistanos concorda com a destinação de parte da verba de 
corredores e faixas exclusivas para o recapeamento de ruas e avenidas 

Base: Amostra 2018 (800)

P24) No último ano, a Prefeitura reduziu a construção e ampliação de corredores exclusivos e faixas de ônibus na cidade, destinando parte dessa verba para o recapeamento 
de ruas e avenidas. Você concorda ou discorda dessa decisão? (RESPOSTA ÚNICA)

(%)

FREQUÊNCIA DE USO DE TRANSPORTE COLETIVO

Todos os dias/ 
Quase todos os dias

De vez em 
quando

Raramente/ Nunca

Concorda 49 49 59

Discorda 42 35 34

Não sabe/ Não respondeu 10 16 7

51 38 11

Concorda Discorda Não sabe/Não respondeu

45 a 54 anos (44%)Classe A (58%)
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Enquanto os moradores do Centro são aqueles que mais discordam da medida, os da Leste e da 
Sul se destacam pela maior concordância à ela. A região Norte, por sua vez, é a que menos se 
posiciona a respeito.

Concorda 37

Discorda 41

NS/NR 22

NORTE

OESTE

LESTE

CENTRO

SUL

Concorda 50

Discorda 40

NS/NR 10

Concorda 55

Discorda 35

NS/NR 9

Concorda 40

Discorda 47

NS/NR 13

Concorda 56

Discorda 37

NS/NR 7

(%)




